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Анотація: стаття присвячена дослідженню та аналізу сімейних цінностей із 

позиції їх впливу на формування взаємин у сім’ї. Також розглянуто такі 

поняття як-от: сім’я, ціннісні орієнтири, соціалізація, сімейні цінності. 

Проаналізовано види сімейних цінностей як складника загальнолюдських 

цінностей.  

Ключові слова: сім’я, сімейні цінності, соціалізація, ціннісні орієнтири, 

традиції.  

 

 Сучасне суспільство переживає оновлення соціальних відносин, 

переосмислення світоглядних понять, моральних принципів життя. Однією з 

причин духовної нестабільності окремої людини, та й суспільства в цілому, є 

руйнування ціннісних ідеалів, внаслідок чого може відбуватися моральна 

дезорієнтація особистості. Головні інститути соціалізації знаходяться на етапі 

змін, перетворень, пошуку нових орієнтирів, виходячи з вимог сьогодення. 

Саме тому вчені, які працюють у парадигмі «людина-людина», звертають увагу 

на найбільш стійкі суспільні явища – сім’я та традиції.  

 Сім’я – це перше і, можливо, найважливіше середовище, в якому 

відбувається взаємний обмін поглядами між декількома поколіннями, 

еволюціонують, особливо під впливом змін у суспільстві, сімейні правила, 

традиції, ціннісні орієнтири. В українському суспільстві традиційно в сім’ї 
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закладаються основи характеру особистості, виробляються світоглядні позиції 

та прививаються основні норми моральної поведінки. 

 Сімейні цінності були об’єктом дослідження багатьох вчених 

(К. Бадзирєв, С. Бурова, Б. Говако, І. Голод, А. Харчев, Б. Шапіро), однак тема 

формування сімейних цінностей та їх вплив на взаємини у сім’ї в умовах 

трансформації суспільства розглянута недостатньо. 

 Науковці під сім’єю розуміють об’єднання людей, які пов’язані шлюбом 

або кровною спорідненістю, спільністю побуту, взаємною моральною 

відповідальністю. Соціальна необхідність сім’ї, на думку науковців, зумовлена 

потребою суспільства у фізичному та духовному відтворенні населення [1]. 

 У сучасних наукових підходах поняття «ціннісні орієнтири» розглядають 

із позиції сутнісних характеристик людини як важливої ознаки особистості, що 

зумовлює регулятивну функцію поведінки.  

 Класифікація сімейних цінностей витікає з визначення сім’ї, їх можна 

розділити за елементами зв’язків у середині сім’ї. Виокремлюють три групи 

сімейних цінностей: цінності, пов’язані із шлюбними стосунками; цінності, 

пов’язані із батьківством; цінності, пов’язані із спорідненістю (наприклад, 

братів та сестер). Серед цінностей спорідненості можна виокремити цінності 

наявності родичів, цінності взаємодії та взаємодопомоги між рідними, цінності 

патріархальної чи нуклеарної сім’ї [2]. 

Система цінностей – один із найважливіших елементів внутрішньої структури 

людини. За допомогою цієї системи людина легко відмежовує важливе від 

неважливого, істотне від несуттєвого, корисне від шкідливого. Це надає 

поведінці людини визначену стабільність, чіткість, стійку спрямованість, 

організованість. Якщо розуміти індивідуальну систему цінностей людини, 

можна передбачити її поведінку в різних життєвих ситуаціях [3]. 

 Особливий інтерес для сучасної психології становить вивчення ціннісно-

смислової сфери у взаєминах із оточуючими. По-перше, тому що вивчення 

цінностей дозволяє прослідкувати закономірності розвитку суспільства та 
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держави, а по-друге, дослідження цих феноменів припускає з’ясування їх 

впливу на багато сфер життєдіяльності людини, зокрема взаємини в родині. 

Психологи дотримуються погляду, що загальне число цінностей, що є 

надбанням людства, відносно невелике. Однак їх співвідношення й 

індивідуальна значущість унікальні для кожного з нас. У кожного – своя власна 

система чи ієрархія цінностей. Так, для когось можуть бути більш значущі 

цінності самореалізації (як правило, у професійній сфері – це робота, активне і 

продуктивне життя, творчість), а можуть – цінності, пов'язані з особистим 

життям (друзі, розваги, любов, родина). Також можна виділити й інші варіанти: 

цінності індивідуальні (активне життя, творчість, матеріальна забезпеченість), 

цінності міжособистісні (близькі, друзі, щастя інших), конкретні цінності 

(робота, родина, друзі) чи абстрактні цінності (пізнання, розвиток, воля, 

творчість), цінності «активні» (активне творче життя, продуктивність) чи 

цінності «пасивні» (краса, життєва мудрість) [1].  

Одним із найважливіших джерел формування цінностей для кожної людини 

стає її родина, що впливає на неї з народження. Якості, закладені в дитинстві, 

проносяться впродовж усього життя. З роками на формування цінностей 

впливають інші люди, які є представниками різних соціальних груп: учителі, 

друзі, компанії, шкільний клас, колеги по роботі, громадські організації та 

об'єднання тощо. 

Успішне функціонування сім’ї, яке передбачає зокрема і здатність формувати у 

підростаючого покоління ціннісні орієнтири, залежить від того, як 

вибудовуються взаємини принаймні у трьох елементах: між подружжям, між 

батьками та дітьми, між братами і сестрами (якщо родина нараховує двоє й 

більше дітей). Ключовим моментом у заданні стилю взаємин в усіх ланках сім’ї 

є ставлення подружжя один до одного та їх уявлення про себе як про батьків.  

Взаємини в сім’ї, із врахуванням сімейних цінностей та інтересів, можуть 

формуватися на наступних факторах: прийняття – неприйняття; пошук 

компромісів – конфліктність; визнання свободи іншого – сувора опіка; повага 

до прав кожного в сім’ї – надмірна вимогливість. Позитивні фактори: 
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прийняття, пошук компромісів, визнання свободи, повага до прав кожного – 

забезпечують партнерські стосунки та егалітарний устрій життя сім’ї [4]. 

Сучасні молоді сім'ї не завжди усвідомлюють значущість сімейних традицій та 

цінностей у зміцненні сім'ї, необхідність залучення дитини до відповідних 

сімейних цінностей із раннього дитинства, адже саме це є початком 

формування почуття цілісності сім'ї, відчуття впевненості у майбутньому. 

Процес засвоєння і прийняття цінностей – один із найважливіших складників 

соціалізації. Саме тому проблема формування сімейних цінностей у молодого 

покоління є надзвичайно актуальною на тлі сучасного суспільного життя.  
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